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| Questzo il

Assinale a(s) aternativa(s) correta(s) sobre o processo
de industrializacdo brasileira, que ocorreu a partir da
segunda metade do século XIX.

01) Ocorreu de maneira uniforme, pois todos os Estados
da federacBo apresentaram 0 mesmo grau de
desenvolvimento tecnol égico.

02) No inicio do século XX, ao concentrar 0s
investimentos de capitais, a agricultura cafeeira foi
um dos principais obstaculos ao desenvolvimento da
industrializacdo brasileira.

04) Ap6s a crise econdmica de 1929, decorrente da
guebra da Bolsa de Vaores de Nova York, as
atividades industriais brasileiras passaram a
apresentar indices de crescimento superiores aos das
atividades agricolas.

08) A Primeira GuerraMundial provocou forte retrocesso
naincipiente industrializacdo da economia brasileira.

16) Entre 1930 e 1956, a industridlizacdo brasileira
caracterizou-se por uma estratégia governamental de
implantacdo de industrias estatais nos setores de bens
de producdo e infraestrutura.

| Questdo 7

Sobre 0 povoamento e a populagéo do Brasil, assinale 0

gue for correto.

01) No inicio da colonizagdo, a grande maioria dos
portugueses veio para a América com suas familias
para comegar uma vida nova no Brasil.

02) A Lei de Cotas de Imigracdo, instituida pela
Inglaterra no século XVIII, estabeleceu uma cota
anual para o trafico de escravos destinados ao Brasil.

04) A grande miscigenagdo registrada atualmente no
Brasil se deve, em sua totalidade, as imigracdes
registradas a partir do século XX.

08) Em meados do século X1X, houve umaintensificagdo
daimigracéo de europeus para o Brasil.

16) A Lei Eusébio de Queiroz, de 1850, proibiu o trafico
de escravos africanos para o Brasil.

GABARITO 3

| Questzo JiE

Sobre 0 Mercado Comum do Sul (Mercosul), formado no

inicio da década de 1990, por Brasil, Argentina, Paraguai

e Uruguai, e gque apresentava como objetivo inicia

estabelecer uma zona de livre comércio entre os paises-

membros, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O acordo inicial previa a eliminagdo gradativa de
tarifas afandegérias e restricdes ndo tariférias,
liberando a circulagdo da maioria das mercadorias
entre 0s paises-membros.

02) Em 2008, a Argentina eliminou compl etamente todas
as medidas de protegdo ao mercado interno, e a
integracdo com a economia do Brasil tornou-se
amplaeirrestrita.

04) Em 2011, em razdo do elevado nivel de corrupcéo
interna no Paraguai, em uma reunido realizada em
Cordoba, na Argentina, os membros do Mercosul
decidiram, por unanimidade, excluir definitivamente
o Paraguai do bloco.

08) O Brasil é o pais de maior potencial econdémico entre
0s membros do Mercosul, sendo responsavel pelo
maior volume do comércio exterior entre os paises
gue compdem o bloco.

16) Em 2011, apds aprovacdo dos demais membros do
Mercosul, Chile, Venezuela e Equador passaram a
integrar esse bloco regional.

Questzo [

Em nossos dias, o Oriente Médio é umaregido com muita
instabilidade politica. Sobre essa regido e sobre seus
conflitos, assinale o que for correto.

01) O Oriente Médio é uma regido localizada no sudoeste
do continente asiatico, no seu ponto de contato com a
Africa e com a Europa.

02) O mapa politico do Oriente Médio, tal qua existe
hoje, constituiu-se apos a Primeira Guerra Mundial,
guando ocorreu uma divisdo dos territérios que, até
entdo, eram ocupados pelos Impérios Persa e
Otomano.

04) A Guerra dos Seis Dias, de 1967, foi um conflito
bélico que provocou uma das maiores transformactes
territoriais do Oriente Médio, quando Israel ampliou
significativamente seu territério, anexando areas dos
paises vizinhos.

08) Na década de 2000, o Ird invadiu a Libia com o
intuito de se apropriar de suas reservas petroliferas. A
Organizacdo das Nactes Unidas (ONU) instaurou um
embargo contra o Ira para expulsé-lo, dando inicio a
Guerra do Golfo.

16) Atualmente, o governo da Siria, liderado pelo ditador
Bashar al-Assad, é acusado de usar armas quimicas
contra a oposi¢ao e contra a populagéo civil.
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| Questzo i

Sobre 0 panorama politico e socioecondémico

contemporaneo, assinale o que for correto.

01) Com o fim da Guerra Fria, na Ultima década do
século XX, o numero de conflitos entre Estados
diminuiu, porém as Guerras Civis, conflitos ocorridos
no interior dos Estados, aumentaram drasticamente.

02) O Plano Marshall, criado pela Russia ap6s a Primeira
Guerra Mundial, teve como principal objetivo ajudar
a reconstrucdo dos paises da América do Sul e da
Oceania.

04) Nas Ultimas décadas do século XX, com o
fortalecimento do fordismo, as indlstrias passaram a
se concentrar nos antigos polos produtivos.

08) A teoria Malthusiana, formulada na década de 1980,
alertava para o alto crescimento no consumo de bens
eletrbnicos e, consequentemente, para a exacerbada
exploracdo dos recursos ambientais gerada pelo
processo de globalizac&o.

16) Segundo a Teoria do Desenvolvimento, o atraso
econdémico dos paises subdesenvolvidos resulta de
um processo histérico inerente ao capitalismo. Em
sua expansdo, O capitalismo criou uma divisdo
internacional do trabalho, no qual os paises
subdesenvolvidos sdo um subsistema periférico desse
sistema de producéo.

GABARITO 3

| Questzo il

Assinale o quefor correto.

01) Para Adorno, aindastria cultural resulta da submissao
da producdo artistica aos interesses do mercado.

02) Para a maioria dos estudiosos da area, o termo
estética refere-se ao tipo de conhecimento que é
captado pelos sentidos.

04) Grande parte dos filésofos da escola de Frankfurt
considera a cultura de massa e a cultura popular
como fendmenos equivalentes.

08) Baumgarten relacionou o0 conceito de estética a uma
teoria do belo e a suas manifestagbes por meio da
arte.

16) O conceito de estética das vanguardas artisticas do
inicio do século XX esta relacionado a racionalidade
gue se manifesta na arte.

| Questdo il

A descoberta do continente americano também despertou
e aralu para essa regido, principamente a partir do
século XVII, diversos vigantes e naturalistas que
contribuiram para registrar e para divulgar o “Novo
Mundo” aos europeus. Sobre os papéis desempenhados
por esses vigantes e naturdistas, assinde a(s)
alternativa(s) correta(s).

01) Por terem uma formacdo filosofica fundamentada no
pensamento iluminista, esses europeus registraram a
redidade do “Novo Mundo”, sem comparala a
realidade europeia.

02) Naguele contexto, durante o dominio dos holandeses,
cientistas e artistas contribuiram para que fosse
criado um Museu de Histéria Natural no Nordeste
brasileiro.

04) A natureza morta e o cotidiano indigena estavam
entre 0s temas retratados por esses vigantes e
naturalistas.

08) Diferentemente dos holandeses, os registros da fauna
e da flora brasileira realizados pelos portugueses
foram poucos e ndo tiveram divulgacao internacional.

16) No século XVII, esses vigiantes e naturalistas foram
fundamentais para divulgar a riqueza da arte e da
cultura barroca brasileira na Europa.
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| Questzo iR

A respeito das manifestacbes populares, o filosofo
Nicolau Maquiavel (1469-1527) afirma: “Eu digo que
aqueles gue condenam os tumultos entre os nobres e a
plebe parecem reprovar aquelas coisas que foram a causa
primeira da liberdade em Roma. Consideram mais os
rumores e 0s gritos que nasciam de tais tumultos que os
bons efeitos que eles provocavam e ndo veem que ha em
toda republica dois humores diversos, quais sejam, aquele
do povo e aguele dos grandes, nem também que todas as
leis que sdo feitas em favor da liberdade nascem desta
desunido. [...] N& se pode com alguma raz&o chamar
esta republica de desordenada quando nela existem tantos
exemplos de virtu, porgue os bons exemplos nascem da
boa educacéo, a boa educagdo das boas leis e as boas leis
dagqueles tumultos que muitos condenam
inadvertidamente” (MAQUIAVEL, Nicolau. Discursos
sobre a primeira década de Tito Livio. In: MARCAL,

Jairo. Antologia de textos filoséficos, Seed-PR, p. 432).

Com base no texto citado, assinale o que for correto.

01) Aquilo que € preconizado pelo filésofo como causa
da liberdade politica apenas caberia para 0 contexto
da Roma republicana e ndo para toda e qualquer
republica.

02) Os tumultos referidos no trecho expressam a
possibilidade de luta politica de um povo, a sua
liberdade de participacdo navida politica do Estado.

04) Os tumultos, na medida em que geram beneficios
para a cidade, ndo podem ser recriminados, apesar do
temor que provocam em um primeiro momento.

08) Os tumultos revelam a presenca de dois grupos
politicos ou de dois humores antagbnicos, quais
sejam, aqueles que desgjam a paz na cidade e aqueles
gue desgjam a desuniéo entre os cidaddos.

16) Os tumultos ndo sdo sinais de fragueza de uma
republica, mas um indice de forca politica, na medida
em que revelam o engajamento politico dos cidaddos
de todas as classes paliticas.

GABARITO 3

| Questzo i

“Nao meiludo

Tudo permanecera do jeito que tem sido
Transcorrendo

Transformando

(-.)

Tempo rei, 6, tempo rei, 6, tempo rei
Transformai as velhas formas do viver
Ensinai-me, 6, pai, 0 que eu ainda ndo sei
M&e Senhora do Perpétuo, socorrei”

(GIL MOREIRA, G. “Tempo rei”. In: LP Raca humana.
WEA/EMI: Odeon, 1984.)

Considerando o trecho da letra musical acima e a
relevancia da no¢do de tempo para as ciéncias humanas,
assinale o que for correto.

01) A percepcdo do tempo pode variar de acordo com
cada sociedade ou periodo histérico, pois os valores
culturais influenciam seu significado.

02) O tempo ndo é uma dimensdo humana, mas natural,
pois o tempo pertence a0 mundo fisico e ndo ao
mundo social ou cultural.

04) O cdendé&rio cristédo, €laborado durante a Idade
Média, possibilitou que diferentes sociedades no
mundo ocidental utilizassem o mesmo padrédo de
contagem do tempo.

08) O processo de globalizagao permite a coexisténcia de
manifestagbes culturais cujo referencial tempora
remete a épocas e a contextos distintos.

16) Os significados do tempo ndo sdo imutavels, pois o
passado € o resultado de uma interpretacéo que se faz
a partir do presente.
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| Questzo

No processo de transformagdes econdmicas, politicas,
sociais e culturais europeias dos séculos XVIII e XIX,
surgiram diferentes doutrinas e teorias sobre a sociedade
capitalista. A respeito dessas doutrinas e teorias, assinde
a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O liberalismo defendia a economia de mercado,
contestava o mercantilismo, propunha a liberdade do
comeércio e da producdo e o respeito as “leis naturais
da economia’.

02) A Lei dos Pobres, inspirada pelo Socialismo e
aprovada pelo parlamento inglés em 1834,
estabelecia uma renda minima para os trabalhadores
ingleses e conteve o avango da miséria naquel e pais.

04) No Manifesto Comunista, K. Marx e F. Engels
propuseram a unido dos operérios de todo o mundo
naluta contra o Capitalismo.

08) Os anarquistas foram, no século XIX, os principais
idedlogos e defensores da Ditadura do Proletariado,
doutrina que combatia a nova teoria social da Igreja,
expressa na Enciclica Rerum Novarum.

16) Segundo Adam Smith, o Estado ndo deve intervir na
economia, cabendo-lhe zelar pela propriedade e pela
ordem, j& que o individuo, ao buscar atender seu
interesse pessoal, contribui para o bem coletivo.

| Questzo [JEH

Sobre o ambientalismo, movimento politico e ideoldgico
gue surgiu na segunda metade do século passado e que se
apresenta como uma forma de comportamento coletivo
gue visa a corrigir formas destrutivas de relacionamento
entre 0 homem e seu ambiente natural, assinale a(s)
aternativa(s) correta(s).

01) No Brasil, a intensa agdo dos ambientalistas,
agrupados em torno do Partido Verde, pds fim ao
desmatamento da Mata Atlantica e da Floresta
Amazonica.

02) Em diversos paises, os Partidos Verdes, criados por
ativistas ambientalistas, vém-se opondo aos
investimentos publicos em energia nuclear, pois a
consideram perigosa e nociva ao meio ambiente.

04) O desenvolvimento da ciéncia, especidmente da
Ecologia, possibilitou maior conhecimento dos
problemas ambientais e contribuiu para o avango dos
movimentos em defesa da natureza.

08) Organizacdes ambientalistas lutam por medidas
legais que promovam a defesa da natureza e um
maior controle sobre as empresas poluidoras.

16) No cotidiano da populagéo, o ambientalismo traduz-
se em atitudes de conscientizacdo ambiental, como
reciclagem de materiais, consumo de alimentos livres
de agrotoxicos e uso de transportes publicos.

GABARITO 3

| Questéo B

O periodo medieval compreende um intervalo de tempo
de mais de mil anos (do século V ao XV) e reling, na sua
composicdo cultural, a presenca de elementos greco-

romanos, germanicos e cristdos, sem esguecer a

civilizagdo bizantina e isl@mica. Sobre a Idade Média,

assinale o que for correto.

01) Denominactes da |dade Média, como “a grande noite
de mil anos’ ou “idade das trevas’, representam uma
visdo pessimista e tendenciosa da cultura medieval,
divulgada pel o Renascimento.

02) A Alta Idade Média na Europa latina foi marcada
pelas invasdes barbaras e pela formacdo dos
primeiros reinos germanicos. A desagregacdo da
antiga ordem e a inseguranca dos novos tempos
forcaram o despovoamento das cidades, provocando
um forte processo de ruralizagdo.

04) A patrigtica, influenciada pelo neoplatonismo e
consolidada por Agostinho, constituiu-se  pela
“querela dos universais’. Essa corrente filosofica é
responsavel pelo surgimento das primeiras
universidades da Europa.

08) Por intermédio dos &rabes, surgiram as primeiras
traducbes de Aristoteles, que foram largamente
utilizadas por autores como Tomés de Aquino, no
século XIIl, que redizou uma sintese entre o
aristotelismo e afé crista.

16) A influéncia da Igreja se manifestava tanto no plano
espiritual quanto no plano politico. Para contar com o
apoio da Igrea, reis e chefes germanicos
converteram-se ao cristianismo.
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| Questzo JEER

A brisa maritima, fendmeno que ocorre no litoral, é uma
consequéncia da incidéncia da radiacdo solar e da
diferenca dos tempos de agquecimento do solo e da agua.
Com base nessas afirmacdes, assinale o que for correto.
01) Devido ao fato de o0 solo aguecer mais rapidamente,
a0 longo do dia, sua temperatura serd maior do que a
da &gua e a pressdo atmosférica sobre 0 solo sera
menor do que a pressdo atmosférica sobre a dgua.

02) A diferenca dos tempos de aguecimento do solo e da
agua ocorre principamente devido a diferenca dos
valores dos calores especificos entre os dois.

04) Os ventos periédicos, chamados de mongdes,
ocorrem devido a um processo muito similar ao da
brisa maritima, entretanto eles sdo restritos ao litoral
indiano.

08) Os fenbmenos das marés sdo uma consequéncia da
brisa maritima.

16) A variagcdo da densidade do ar, em funcdo da
temperatura em que o ar se encontra, € um dos
fendbmenos fisicos fundamentais para a ocorréncia
das brisas maritimas.

| Questzo TN

Um capacitor de placas longas e paralelas é utilizado em
um experimento em gque particulas sdo lancadas em seu
interior, no vécuo. As particulas — um néutron, um
préton, um elétron e um positron — sdo lancadas
separadamente e descrevem trajetérias de acordo com o
efeito do campo elétrico sobre essas particulas. Despreze
as acles gravitacionais e assinale o que for correto.

01) O elétron pertence a categoria dos léptons e é
desviado rumo a placa positiva do capacitor.

02) O préton é formado por dois quarks do tipo up e um
quark do tipo down e € desviado rumo a placa
negativa do capacitor.

04) O néutron pertence a categoria dos hadrons e possuli
carga elétrica positivaigual a1,6 x 10 ™*° C.

08) O pésitron é a antiparticula do elétron e é desviado
rumo a placa negativa do capacitor.

16) A aceleragdo do elétron no interior do capacitor
possui médulo igua a %, sendo e a carga €elétrica
elementar, E 0 mdédulo do campo elétrico entre as
placas do capacitor e m a massa do elétron.

GABARITO 3

Questzo B

Um modelo padrdo para dar movimento a uma bicicleta
consiste em duas polias conectadas por uma corrente.
Uma das polias, chamada de coroa, fica conectada aos
pedais, enquanto a outra polia, chamada de catraca, fica
acoplada a roda traseira da bicicleta. Cada pedalada, isto
é, cada giro completo dos pedais, corresponde a um giro
completo da coroa, enquanto cada volta completa da
catraca corresponde a uma volta completa da roda a qual
esta acoplada. Sabe-se, ainda, que 0 nimero de voltas da
catraca é proporciona ao nimero de voltas da coroa, com
razéo de proporcdo igual a razéo entre os raios da coroa
(R) e dacatraca (r). Considerando que a bicicleta, a partir
do modelo apresentado, desloca-se em linha reta em uma
superficie plana e que ndo haja deslizamento entre as
rodas da bicicleta e a superficie, assinale o que for
correto.

Roda
Coroa
o :
Pedal

01)Se os raios da coroa e da catraca sdo,
respectivamente, R e r, entdo cada volta completa da
coroa corresponde a % voltas da catraca.

02) Para um dado R fixo, quanto menor for o raio da
catraca, maior sera o deslocamento da bicicleta por
pedalada realizada.

04) As velocidades angulares da coroa e da catraca sao
sempre iguais, independentemente do valor de seus
raios.

08) Se a coroa de uma hicicletatem raio igual a15 cm, e
a catraca tem raio igua a 1/5 do raio daroda e 1/4

do raio da coroa, entdo cada pedalada corresponde a
um deslocamento de 1,5 m.

16) Se as rodas de uma bicicleta tém raio igual a’50 cm e
se 0 raio da coroa é o dobro do raio da catraca, entdo
um ciclista que realiza duas pedaladas por segundo
nessa bicicleta movimenta-se a 4n m/s.
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| Questzo JEIY

Uma chapa plana, com densidade homogénea, tem a

forma de um quadrilatero cujos vértices sdo 0s pontos

A=(0,0), B=(11), C=(2,1) e D=(30). Suponha que

essa placa foi obtida pela unio de duas placas

triangulares ABC e ACD. Considerando essas placas e 0s
conhecimentos relativos a determinacdo do centro de
massa de figuras planas, assinale o que for correto.

01) Os centros de massa das placas triangulares ABC e
ACD sdo formados pelos seus baricentros, que sdo,

: 2 51
respectivamente, 0s pontos (1, 3) e ( 3 3).

02) A massa da chapa triangular ACD € o triplo da massa
da chapatriangular ABC.

04) O centro de massa da chapa ABCD deve estar sobre a
reta vertical x =g, pois essa reta € um eixo de
simetria da chapa.

08) Em qualquer quadrilatero, o centro de massa é dado
pelo ponto de intersecdo de suas diagonais.

16) O centro de massa de uma chapa plana formada pela
unido de duas outras chapas planas é sempre o0 ponto
médio do segmento de reta que une seus respectivos
centros de massa.

| Questzo [Nl

Em uma pesquisa hipotética feita com 1.500 professores
sobre a influéncia das estagdes do ano no desempenho de
seus alunos, 250 deles responderam que as estacBes do
ano ndo causam influéncia no desempenho dos alunos,
7% dos professores ndo opinaram e o0s demais
responderam que as estagbes causam agum tipo de
influéncia. A partir do resultado dessa pesquisa e dos
conhecimentos sobre as estages do ano, assinale a(s)
aternativa(s) correta(s).

01) Apenas 1/6 dos professores pesquisados acham que
as estagbes do ano ndo causam influéncia no
desempenho dos alunos.

02) O outono, no Hemisfério Sul, ocorre no periodo de
21 de margo a 20 de junho, 0 que equivale a 92 dias.

04) Nos equin6cios, a maor radiagdo incide
perpendicularmente no Equador e o0s dois
hemisférios, Norte e Sul, recebem a mesma
insolacdo. O fenbmeno ocorre em dois dias
especificos durante o ano, no inicio da primavera e
no inicio do outono.

08) Na época do solsticio de verdo do Hemisfério Sul, os
raios solares incidem perpendicularmente ao Trépico
de Céncer. Isso significa que o Hemisfério Norte esta
recebendo maior insolago.

16) Dos 1.500 professores entrevistados, 1.150 acham
gue as estagdes do ano causam alguma influéncia no
desempenho dos alunos.

GABARITO 3
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| Questzo [T

Em um modelo matemdtico que permite estudar as
distancias na Terra, assume-se como hipétese que a Terra
tem o formato de uma esfera. Sabe-se que o caminho
mais curto entre dois pontos na superficie da esfera é
sempre um arco de circulo maximo, isto € um arco de
um circulo da esfera cujo centro coincide com o centro da
esfera. Esse caminho mais curto entre dois pontos de uma
superficie também é chamado, em matemética, de
geodésica. Considerando essas hipGteses e o0s
conhecimentos geograficos, assinale o que for correto.
01) Se dois pontos na Terra estdo sobre o trépico de
Capricornio, entdo a geodésica gque 0s conecta
também esta sobre o tropico de Capricoérnio.

02) Qualquer meridiano da Terra € uma geodésica que
conecta os polos norte e sul.

04) Se dois pontos sobre a Terra ndo sdo diametralmente
opostos, entdo existe uma Unica geodésica que 0s
conecta.

08) A geodésica que conecta um ponto em Maringad aum
ponto em Pequim (capital da China) intersectaalinha
do equador.

16) Se um plano contém o centro da Terra, entdo a sua
intersecdo com a superficie da Terra € um circulo
maximo.

| Questzo JEER

Assinae o que for correto sobre o ciclo hidroldgico e seu

funcionamento para a dindmica do planeta.

01) O fenbmeno evaporagdo, presente no ciclo
hidrologico, é a passagem da &gua no estado fisico
liquido para o estado fisico gasoso. Ele ocorre de
forma lenta, na temperatura ambiente, e € um dos
elementos responsavei s pela formacéo de nuvens.

02) O tempo de ocorréncia das etapas do ciclo
hidrol6gico pode variar devido aos tipos de rocha, de
solo, de cobertura vegeta e de clima.

04) A evapotranspiracdo € menor em areas florestadas do
gue em areas recobertas por vegetagdo rasteira.

08) Uma parte da &gua que provém da atmosfera se
infiltra no solo ou em rochas fraturadas e tem, entre
outras, afuncdo de alimentar os aquiferos.

16) Quando ocorre a precipitagdo no estado liquido, a
dgua, ao se infiltrar no solo, dissolve novos
componentes quimicos, especialmente 0s sais.

GABARITO 3

Questzo N

Segundo o principio de Fermat, a trgetéria de um raio de
luz de um ponto a outro é agquela em que esse raio de luz
a percorre no menor tempo possivel. Na figura abaixo,
esta ilustrada a trgjetoria percorrida pela luz de um ponto
A, em um meio, até o ponto B, em outro meio. Com base
nesse principio, assinale o que for correto.

VA '
o

A
Meio A

Meio B

B

01) Se a velocidade da luz nos dois meios for a mesma,
entdo a trajetoria percorrida pela luz do ponto A até o
ponto B é um segmento de reta.

02) Se a velocidade da luz no meio A for o dobro da
velocidade da luz no meio B, entdo o angulo de
incidéncia a. € o dobro do angulo de refragéo p.

04) Se os pontos A e B estiverem a mesma distancia do
plano que divide os dois meios, entdo a luz percorrera
a maior trgjetéria no meio em que a sua velocidade
de propagacéo for menor.

08) Se a velocidade nos meios for distinta, entdo a
distancia rea entre os dois pontos € maior do que a
distancia percorrida pelaluz.

v

16) Segundo a Lei de Snell-Descartes, a razéo V—A entre
B

as velocidades daluz nos meios A e B €igual arazéo

inn—% entre os senos dos angulos de incidéncia e de

refracéo.
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| Questzo [T

O fluxo magnético que passa através de uma bobina
constituida por uma Unica espira varia com o tempo, de
acordo com a seguinte funcao:

20t, para0<t<0,5
¢(t)=<10, para0,5<t <15
40-20t, paral 5<t<2,0

em que ¢ é dado em Weber (Whb) et em segundos (s). A
bobina congtitui um circuito fechado e sua resisténcia
interna é de 20 Q2. Assinale o que for correto.

01) No intervalo de tempo de 0,0 sa 0,5 s, a intensidade
da corrente elétricanabobinaéde 1,0 A.

02) Em um dado instante, no intervalo de tempo entre
15s e 2,0 s, a poténcia dissipada na bobina é de
20 W.

04) Durante todo o intervalo de tempo entre 0,0se 2,0 s,
a corrente elétrica percorre a bobina sempre no
mesmo sentido.

08) Durante o intervalo de tempo entre 0,0 sa 20 s, a
energiatotal dissipadafoi de 20 J.

16) A corrente elétrica na bobina apresenta sua
intensidade maxima para o intervalo de tempo entre
0,5sel15s.

GABARITO 3

| Questéo BB

O Ministério Brasileiro do Trabaho estabeleceu o
intervalo de tempo méximo que um trabalhador pode ser
exposto diariamente a niveis sonoros intensos (acima de
80 dB). A norma do Ministério do Trabalho reduziu a
metade o intervalo de tempo de exposicéo acada5 dB a
partir de 85 dB. A tabela abaixo apresenta a relagdo entre
o nivel sonoro e o intervalo de tempo maximo que um
trabalhador pode ser exposto a ele diariamente.

Nivel Sonoro (dB) | Intervalo de tempo maximo (h)
85 8
90 4
95 2
100 1

A equacdo que relaciona o nivel sonoro e a intensidade

sonora é dada por N =10Iog(% j , em que N é o nivel
0

sonoro dado em dB, | é a intensidade sonora dada em

W/m? e I, é a intensidade sonora de referéncia, gue é

igual a1x10? W/m?. Assinale o que for correto.

01) O intervalo de tempo méaximo que um trabalhador
pode ser exposto diariamente a um nivel sonoro de
110dB éde 0,25 h.

02) O intervalo de tempo méaximo que um trabal hador
pode ser exposto diariamente varia linearmente com
avariagdo da intensidade sonora

04) Se o nivel sonoro for de 110 dB, aintensidade sonora
éde 0,1 W/m?,

08) Quando o nivel sonoro é aumentado de dez unidades,
arazéo |/1, € multiplicada por 10.

16) Se a intensidade sonora for de 1x10° W/m? o
intervalo de tempo méximo que o trabalhador pode
ser exposto aeladiariamente éde 4 h.
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| Questzo R

Jodo aqueceu uma mistura homogénea de agua e cloreto
de sodio, monitorando a temperatura da mesma. Ele
notou que a temperatura 6, em graus Celsius, variou nos
10 primeiros minutos de aguecimento, aproximadamente,

3

4

minutos transcorridos a partir do inicio do aguecimento.

A partir de t=10, a agua entrou em ebulicdo e o

comportamento da funcdo 6 se aterou para

0(t)=0,5t+ 95, para t>10. Sabendo que a pressdo de
vapor da &gua pura, a 100 °C, é de 1 atm e com base na
situac8o exposta, assinale o que for correto.

01) Considerando que a &gua da mistura entra em
ebulicdo a exatos 100 °C e levando-se em conta o
efeito ebulioscopico, pode-se afirmar que a pressao
amosférica no loca onde foi redizado o
experimento éinferior al atm.

02) A concentracdo de cloreto de sodio se mantém
constante na mistura enquanto a agua sofre ebulicao.

04) No plano cartesiano, o gréfico da funcdo 6, para
t>10, corresponde a um segmento de uma reta que
passa pela origem dos eixos coordenados.

08) A temperaturainicia damisturaé 25 °C.

16) No plano cartesiano, o gréfico da fungdo 6, no
intervalo 0<t <10, corresponde a um arco de uma
parabola que ndo toca o eixo das abscissas.

segundo a fungéo 6(t) = t2+25, sendo t 0 tempo, em

| Questzo TN

Jodo dispbe de trés pedacos triangulares de palha de aco,
sendo a area de cada pedaco diretamente proporciona a
massa do mesmo. Um pedaco possui 10,0 g de massa, 0
segundo possui 12,0 g de massa e o terceiro, 18,0 g. Ele
gueimou completamente os dois primeiros pedacos e
mediu novamente suas massas, tendo obtido,
respectivamente, 10,5 g e 12,6 g. Com base na situacdo
exposta, assinale o que for correto.

01) O aumento de massa se deve a reagdo quimica que
causou uma reducdo nos aomos de ferro que
reagiram.

02) As proporcdes iguais entre massa final e inicia de
cada pedaco de palha de ago queimado se devem a
Lei de Proust.

04) Se Jodo queimar completamente o terceiro pedago, a
massa find do mesmo devera ficar em torno
de189g.

08) Verificou-se um aumento de 0,5 % na massa de cada
um dos pedagos de palha de ago queimados.

16) Se, antes do experimento, os pedagos triangulares de
18 g e 10 g congtituiam um par de triangulos
semelhantes, a raz8o de semelhanca entre eles era
de 9/10.

GABARITO 3

| Questzo BB

Considere que a solubilidade (S, em g/100 g de solvente)
de dois sais varia com a temperatura (T, em graus
Celsius), de acordo com as fungbes abaixo, e assinae o
que for correto.

Sl(T ) = 10(%)

5,(T)=10"%"

01) A temperatura em que as solubilidades dos dois sais
serdamesmaé 37,5 °C.

02) A 10 °C, a solubilidade do sal 1 é menor do que a
solubilidade do sal 2.

04) A 50 °C, a solubilidade do sal 2 € menor do que a
solubilidade do sal 1.

08) Para T > 37,5 °C, a diferenca entre as solubilidades
dos sais 1 e 2 aumentacom o aumento de T.

16) Entre 40 °C e 60 °C, a taxa média de variacdo da
funcdo S; € menor do que adafungéo S,.

Questzo BB

Andlise as dternativas abaixo e assinale o que for

correto.

01) Em um composto idnico estavel em que a regra do
octeto é observada, a carga total positiva € igua a
cargatotal negativa.

02) O vetor momento de dipolo é aquele que representa a
polarizacéo de umaligacéo covalente.

04) Em um dipolo elétrico, constituido por duas cargas
elétricas de mesmo valor e de sinais opostos, o vetor
campo elétrico tangencia as linhas de forca dos
campos €l étricos gerados por essas cargas.

08) Quando um ion é colocado em uma dada regido do
espaco em que existe um campo elétrico, esse ion
fica sujeito a uma forca elétrica de atracdo ou de
repul sdo.

16) Em compostos apolares, ocorrem interagBes dipolo
permanente — dipolo permanente.
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| Questzo XN

Em uma transformagdo gasosa de 10 mols de um gés

ideal, o produto PV é mantido constante e igua a

41.550 J. Durante essa transformacdo, o gas ideal recebe

4.000 J de calor. Sabendo gue a constante universal dos

gases vale 8,31 Jmol .K, analise as alternativas abaixo e

assinale o que for correto.

01) O gés ideal, durante essa transformagao gasosa, sofre
uma expansao isotérmica.

02) Antes de sofrer a transformagdo gasosa, a
temperaturainicial do gasideal é de 500 K.

04) O trabalho efetuado pelo gés ideal durante a
transformagéo gasosa € de 4.000 J.

08) Ao final da transformacdo gasosa, a energia interna
do gésideal aumenta de 4.000 J.

16) A energia cinética das moléculas do gés aumenta
quando o gés absorve calor ao sofrer a transformacéo
gasosa.

| Questzo

Assumindo-se que, em uma molécula organica, cada
atomo de carbono tem probabilidade igual a 99 % de ser
do is6topo ?C e 1 % de ser do isétopo **C, assinale a(s)
alternativa(s) correta(s).

Dados.  (0,99)° = 0,951
(0,99)% = 0,778
(0,99)%0 = 0,605

01) A probabilidade de os trés aomos de carbono na
molécula de ciclopropano serem de mesmo isétopo é
de (0,01)° + (0,99)°.

02) Se uma molécula de n-butano é constituida de dois
domos de ®°C e de dois &omos de “C, a
probabilidade de haver dois &omos adjacentes de *C
é igual & probabilidade de haver dois &omos de *C
separados por mais de uma ligagéo.

04) A probabilidade de uma molécula orgénica contendo
100 &omos de carbono apresentar, pelo menos, um
atomo de °C é de 100%.

08) A molécula de cicloexano apresenta maior
probabilidade de apresentar dois &omos de *°C
adjacentes quando comparada a molécula de
n-hexano.

16) Uma molécula de 2,3,4,5-tetrametil-hexano apresenta
70% de probabilidade de conter somente
isotopos C em sua estrutura.

GABARITO 3

Rascunho
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| Questzo X

“(...) as abelhas constroem os avéolos procurando uma
forma que otimize a economia, isto €, que apresente o
maior volume para a menor por¢do de material gasto.
Para isso, o0s alvéolos ndo podem ser cilindricos, pois a
falta de paredes comuns entre eles deixaria uma grande
guantidade de espacos inaproveitados. Assim, para que a
parede de um avéolo servisse também ao alvéolo
vizinho, eles deveriam, obviamente, ter a forma de um
prisma, e 0s Unicos prismas regulares que se justapdem
sem deixar buracos sdo 0s prismas triangulares, 0s
gquadrangulares e os hexagonais’ (BARCO, Luiz. A
geometria instintiva das abelhas. Superinteressante.
Janeiro, 1991).

Levando em conta que a &ea de um triangulo equilétero

A 123 , 3
delado 7 é A_T’ gue um hexagono regular contém

exatamente seis tridngulos equildteros justapostos e
considerando 0 texto acima e os conhecimentos de
Biologia e de Geometria, assinale o que for correto.

01) A area de um hexégono regular é igual a uma vez e
meia a area de um tridngulo equilatero que possui 0
mesmo perimetro.

02) As abelhas sdo um exemplo de animais que vivem
em um tipo de cooperacdo intraespecifica
denominada col6niaisomorfa.

04) Os zangdes sa0 haploides, isto €, 0 DNA de uma
célula somética sua possui a mesma quantidade de
cromossomos presentes no DNA de um gameta.

08) Prismas pentagonais ndo se justapdem sem deixar
buracos, pois 0 angulo interno de um pentdgono
regular é 108°, que ndo divide exatamente 360°, ao
contrério do que ocorre com os angulos de 60°, de
90° e de 120° nos casos, respectivamente, do
tridngulo equildtero, do quadrado e do hexégono
regular.

16) Supondo que todos os alvéolos de uma colmeia sgjam
prismas hexagonais com 1 cm de atura, cuja base é
um hexagono regular com 0,5 cm de lado, podem ser
depositados, em uma colmeia com 200 alvéolos, mais
de 150 cm® de mel.

GABARITO 3

Questzo N

Um atleta teve medidas sua concentragdo de sddio no

sangue e sua massa, imediatamente antes e

imediatamente apds correr uma maratona. Verificou-se

que ele perdeu 3,5 kg de massa durante a prova e gque a

concentracdo de sodio sofreu ateracdo de 140 mmol/L

antes da corrida para 125 mmol/L apds a corrida, 0 que
caracteriza um quadro de hiponatremia (concentracéo de

sodio inferior a 135 mmol/L no sangue). Considere que a

taxa de perda de massa, em kg/h, e de concentragdo de

sbdio no sangue, em mmol/(L.h), tenha sido constante ao

longo de toda a prova e que ele a completou em 2 horas e

meia. Com base nos dados fornecidos, assinale o que for

correto.

01) Com meia hora de prova, o atleta ja apresentava
hiponatremia.

02) Se 80 % da massa perdida pelo atleta corresponde a
agua, ele perdeu mais de 3 litros de &gua durante a
prova.

04) A taxa de perda de massa do atleta, ao longo da
prova, foi de 1,4 kg/h.

08) Em atividades de grande intensidade, como a
maratona, o glicogénio armazenado no figado e nos
musculos sofre hidrélise, a fim de fornecer energia
paraas células.

16) A concentragdo de ions sodio é mantida maior no
meio extracelular em relacdo a0 meio intracelular
através do mecanismo da bomba de sddio-potassio.
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| Questzo N

O organismo humano, assim como os de outros animais

homeotérmicos, possui mecanismos reguladores que

controlam, de forma eficiente, a producdo e a perda de

calor corporal. Sobre o0 assunto, assinde a(s)

aternativa(s) correta(s).

01) De maneira geral, 0s processos de propagacdo de
calor, que podem levar a0 aumento ou a diminuicao
da temperatura de um corpo, ocorrem por meio dos
mecanismos de radiacdo, de convecgdo e de
conduc&o.

02) Os mamiferos controlam e mantém a temperatura
corporal por meio da pelagem e das células
subcuténeas que armazenam gorduras.

04) O hipotalamo € o responsavel por determinar o gjuste
da temperatura do corpo humano quando este é
submetido a variagdes externas de temperatura.

08) Para se aguecerem ou para manterem sua temperatura
corporal equilibrada em dias frios, os seres humanos
usualmente utilizam roupas feitas de materiais que
possuem ata condutibilidade (ou condutividade)
térmica.

16) Para manter a temperatura corporal, equilibrando a
geracdo e a dissipacdo de calor, o organismo humano
utiliza somente mecanismos especificos néo
fisiologicos, que estdo sob estrito e involuntario
controle neurol égico.

| Questao [EEFH}

Na natureza, a maioria dos morcegos emprega O
mecanismo da ecolocalizagdo como auxilio durante o voo
e também na procura de aimentos. Com relagdo aos
fenbmenos fisicos associados ao som, a ecolocalizacdo e
as relages ecol gicas dos morcegos na natureza, analise
as dternativas abaixo e assinale o que for correto.

01) Os fendmenos da reverberagdo, do reforgo e do eco
estéo associados a reflexdo de ondas sonoras.

02) Os morcegos pertencem a Classe Mammalia e ao
grupo Eutheria e, em funcéo da diversidade de suas
espécies, podem ser encontrados em diferentes
habitats e em diferentes nichos ecol 6gicos.

04) As ondas sonoras utilizadas na ecolocalizacdo dos
morcegos s80 ondas mecénicas longitudinais e

podem sofrer reflex8o, refragdo, difracdo e
interferéncia.
08) Os morcegos carnivoros, que Utilizan a

ecolocalizacdo na obtencdo de aimento, mantém
uma relacdo de predagdo com suas presas.

16) O mecanismo de ecolocaizagdo utilizado pelos
morcegos esta fundamentado nas propriedades de
refracdo do som, as quais ddo origem ao batimento
SoNoro.

GABARITO 3

| Questzo R

Efeito estufa € um fendmeno natural de aquecimento
térmico da Terra Sem ele, a Terra seria muito fria
Assim, esse fenbmeno é imprescindivel para manter a
temperatura do planeta em condicbes ideais de
sobrevivéncia. Com relac8o a esse assunto, assinale a(s)
aternativa(s) correta(s).

01) Em excesso, o0 efeito estufa causa um
superaquecimento, levando ao derretimento de parte
das caotas polares, a mudangas climéticas, a
elevacdo do nivel dos oceanos, a furaces, a extincao
de espécies e a destruicao de ecossistemas.

02) Visando a diminuir as emissdes dos gases do efeito
estufa, a Organizacdo Mundia da Saide (OMS)
convocou varios paises para assnarem a
“Agenda?21”.

04) Vapor d' agua, gas carbbnico, metano e diéxido de
nitrogénio, cujas moléculas tém propriedade de reter
calor, contribuem para o efeito estufa.

08) A fotossintese realizada pelo zooplancton dos
ambientes aqudticos diminui os efeitos do
aquecimento térmico da Terra.

16) O uso de biocombustiveis diminui a emissdo de gases
gue contribui para o aumento do efeito estufa, porém
o Brasil ndo apresenta condicOes favoraveis aisso, ja
gue ocupa grandes extensdes com a agropecudria.

Questo ]

A celulose é fonte de energia para véarios animais, embora
nem sempre esses sgam capazes de hidrolizé&la e de
utilizar a glicose como fonte de energia. Assindle o que
for correto sobre esse assunto.

01) Cupins que se aimentam de madeira sdo incapazes
de digerir a celulose que ingerem, o que é feito pelo
protozoario flagelado em wuma relacdo de
mutualismo.

02) Parte dos glicidios produzidos na fotossintese é
transformada em celulose e em amido.

04) A celulose é um heterosideo composto por moléculas
de B-glicose e sacarose unidas por uma ligacdo
glicosidica.

08) Nos ruminantes e nos humanos, bactérias presentes
no intestino transformam a celulose em glicose.

16) A celulose é um carboidrato que apresenta as fungdes
acool e éter.
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| Questzo B

Em vé&ias localidades da Terra, foram encontrados
fossels de diversas espécies. Eles auxiliam nas pesquisas
gue buscam entender a dindmica natural atua com a
comparacdo da dindmica natural de épocas passadas.
Assinade a(s) aternativa(s) correta(s) sobre fosseis e a
dindmica natural do planeta Terra.

01) Os registros fésseis, encontrados em rochas de
diversas partes do mundo, auxiliaram na elaboracéo
do tempo geol6gico. Ele costuma ser dividido em
éons, eras, periodos e épocas geologicas que
caracterizam as ocorréncias de evidéncias evolutivas
das espécies e dadindmicafisicada Terra.

02) No supercontinente Pangeia, ocorreu a formacao dos
depdsitos de carvdo que sdo utilizados até os dias
atuais nas industrias siderdrgicas. 1sso ocorreu devido
a existéncia abundante de pantanos e de florestas de
samambaias e de coniferas.

04) Os primeiros foOsseis registrados na literatura
cientifica foram os de dinossauros. Eles viveram
espal hados ao redor do mundo.

08) Os fosseis de animais vertebrados sdo encontrados,
na forma direta ou na indireta, registrados em rochas
igneas ou magmaticas.

16) A teoria da Deriva Continental, que destaca a
similaridade do contorno cartogréfico entre o litoral
da Africa ocidenta e o do leste da América do Sul,
indica também a ocorréncia de fossels da mesma
espécie em ambos os lugares.

| Questzo RN

Para que ocorra 0 processo de contragdo muscular, ha
necessidade de ions Ca?* e de energia armazenada nas
moléculas de ATP. Sobre esse processo e com base nos
conhecimentos de quimica, assinale o que for correto.

01) Os ions Ca®* promovem a ligac8o dos miofilamentos
de actina com os de miosina.

02) Durante o repouso, a concentragéo de ions célcio no
interior do reticulo endoplasmético € menor do que a
concentracédo do sarcoplasma.

04) O fon Ca’* possui maior raio do que o elemento Ca,
porque apresenta dois elétrons amais.

08) Na molécula de ATP, existem atomos de fosforo que
nao obedecem aregra do octeto.

16) Durante um exercicio fisico intenso, as reservas
de O, ligados a mioglobina se esgotam e ocorre
acumulo de é&cido latico no musculo, resultando na
fadiga muscular.

GABARITO 3

| Questdo [N

Considere trés pares de alelos em cromossomos distintos,
gque determinam as seguintes caracteristicas na espécie
humana

L- lobo normal
I-.lobo colado

M., visdo normal
m. miopia

A pele normal
a.abino

Um homem heterozigoto para pele, paravisdo e paralobo

da orelha casou-se com uma mulher abina, miope e

heterozigota para o lobo da orelha. Sobre a descendéncia

desse casal, € correto afirmar que

01) a possibilidade de nascer um menino abino, com
visdo normal e lobo da orelha normal € 3/32.

02) a probabilidade de nascer uma crianga miope,
independentemente do sexo, serd de 50 %.

04) um dos descendentes do sexo masculino podera ter o
gendtipo AA, mm, |l.

08) a probabilidade de um descendente com pigmentacao
de pele normal ser homozigoto € de 1/4.

16) 0 homem pode produzir 2° gametas distintos
referentes a essas trés caracteristicas.
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| Questzo TN

Anadlise os &cidos graxos abaixo e assinde as)
aternativa(s) correta(s) arespeito dos acidos graxos, dos
Oleos e das gorduras.

A) acido estedrico C17H35-COOH
B) &cido oleico Cy7H33-COOH

C) &cido linoleico C;7H3,-COOH
D) é&cido linolénico C;7H,9-COOH

01) E possivel produzir sshdo a partir da reagio entre
&cidos graxos e hidroxido de célcio.

02) Oleos sio somente de origem vegetal, enquanto
gorduras sdo somente de origem animal.

04) O &cido este&rico pode ser classificado como
saturado, o oleico como monoinsaturado e o linoleico
e o linolénico como poliinsaturados.

08) Do ponto de vista estrutural, somente o é&cido
estedrico apresenta cadeia carbonica linear, enquanto
0S outros trés &cidos graxos apresentam isomeria cis-
trans.

16) A absor¢do dos 6leos e das gorduras pelo organismo
humano ocorre no estbmago, através da hidrdlise
catalisada pela enzima lipase.

| Questzo JEEN

Uma populacdo de moscas-da-fruta cresce, diariamente,

segundo uma progressdo geométrica em um frasco que

pode ter, no maximo, 10.000 moscas. Ao fina do

primeiro dia, havia 100 moscas e, ao final do quarto dia,

800 moscas. Com base exposto e nos conhecimentos de

Biologia, assinale o que for correto.

01) Ao final do quinto dia, havera 1.600 moscas.

02) A mosca-da-fruta € um inseto holometdbolo com
metamorfose completa.

04) O nimero méximo de moscas sera atingido no sétimo
dia

08) A quantidade de moscas dobrard a cada dia, até o dia
anterior em que o nimero maximo de moscas é
atingido.

16) A mosca-da-fruta apresenta o corpo dividido em
cefalotérax e abdome, trés pares de patas e dois pares
de asas membranosas.

GABARITO 3

Questzo [

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s) a respeito dos
ciclos bhiogeoquimicos da é&gua, do carbono, do
nitrogénio, do oxigénio e da formacdo de combustiveis
fosseis.

01) O pequeno ciclo da &gua envolve reagBes quimicas
entre moléculas de &gua e matéria organica em
decomposi g&o.

02) A respiragdo celular dos herbivoros é um processo de
fixacdo de carbono, através da formacdo de
mol éculas organicas, partindo-se do CO..

04) Animais herbivoros podem utilizar diversas fontes de
nitrogénio para a constituicdo de suas moléculas,
como 0 N,, 0s nitritos, os nitratos e as substancias
organicas nitrogenadas.

08) As principais fontes inorganicas de oxigénio para os
seres vivos sdo H,0, O, e CO..

16) Combustiveis fosseis sdo fontes ndo renovaveis de
energia e sdo originados através de restos de matéria
orgéanica de seres vivos que foram soterrados e que
ficaram a salvo da acdo de agentes decompositores,
podendo conservar sua energia potencia quimica.
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